

**香港公共圖書館
全港推廣活動計劃
2022 年 4 月至 2023 年 3 月
(只供參考)**

康樂及文化事務署(康文署)轄下香港公共圖書館竭誠提供優質圖書館和資訊服務以推廣全城閱讀文化。建基於香港公共圖書館策略計劃(2020 至 2025 年)(<https://www.hkpl.gov.hk/tc/about-us/intro/strategic-plan.html>)訂立的目標方向,為不同年齡人士舉辦多元化的推廣活動,以協助市民培養閱讀習慣、鼓勵終身學習,以及提升生活素養。

因應疫情下的新常態及各種社交距離措施對實體活動的影響,公共圖書館自 2021 年起調撥資源,加強應用網上平台,籌辦更多網上活動,透過「康文署寓樂頻道」的「101 入門教室」、「互動+01」、香港公共圖書館 YouTube 頻道以及「喜閱·飛越」社交平台播放。在 2022-23 年,香港公共圖書館將繼續加強推廣電子閱讀、籌辦更多網上及現場活動和講座,讓市民可繼續以網上或實體模式參與各種活動。而 2022 年適逢香港公共圖書館成立六十周年,公共圖書館籌劃地區性和全港性活動時亦將以六十周年誌慶為重點,包括舉辦六十周年巡迴展覽,在香港中央圖書館及多間分區圖書館展出圖書館的歷史及發展圖片,並會推出一系列以「閱讀/生活再發現」為主題的宣傳活動以連繫讀者。

現臚列有關來年度全港性推廣活動(細節尚在籌劃中)以供參考:

項目	活動簡介
<p><u>推出大型閱讀推廣活動</u></p> <p>香港公共圖書館將繼續籌辦大型閱讀推廣活動,積極提倡推廣閱讀文化,鼓勵市民多看書。自 2018 年起,公共圖書館籌劃在五年內於現時的基礎上陸續推出連串推廣措施,推動全民閱讀,為學校、社區帶來新的閱讀體驗。各項活動按全港和地區層面設計,涵蓋整個香港公共圖書館網絡。</p>	
1.	<p><u>2022 年 4·23 世界閱讀日創作比賽、獲獎作品及書籍巡迴展覽</u></p> <p>由香港公共圖書館主辦,支持機構有教育局、香港學校圖書館主任協會、香港閱讀學會及香港創意閱讀教育協會;活動旨在推動兒童及青年人廣泛閱讀以擴闊視野和豐富心靈,並引發他們對相關課題的閱讀興趣,培養多角度思考以應對新世界的挑戰。2022 年主題為「書香滿溢·喜閱六十」,以配合香港公共圖書館成立六十周年紀念。</p>
2.	<p><u>2022 年 4·23 世界閱讀日配合活動—世界閱讀日故事坊</u></p> <p>由故事大使於香港中央圖書館及多個公共圖書館演繹精選故事,藉著 4 月 23 日「世界閱讀日」這個重要日子,將閱讀的訊息傳揚及推廣至社區的每個角落。</p>

3.	<p><u>2022 夏日閱繽紛</u></p> <p>暑假期間舉辦的大型閱讀推廣活動，於十八區的公共圖書館同時舉辦多元化的閱讀活動，包括一連串的兒童及青少年綜藝活動如中英文故事時間、互動工作坊、讀書會、故事表演、Zoom 實時工作坊、親子工作坊、網上影片、書籍展覽、青少年及成人工作坊、體驗劇場及講座等活動介紹不同的閱讀課題，藉此誘發青少年及兒童的閱讀興趣、推廣親子閱讀，及鼓勵讀者善用圖書館資源作暑期閱讀。</p>
4.	<p><u>香港圖書館節 2022</u></p> <p>圖書館將聯同學界、文化機構和團體、地區閱讀伙伴等，於 10 月至 11 月期間在香港中央圖書館及 18 區分區圖書館舉辦特色活動，包括閱讀閣、兒童故事工作坊、手工藝工作坊、講座、文藝表演及巡迴展覽等，適合不同年齡人士參與，誘發市民的閱讀興趣，感受多姿多采的閱讀體驗。為慶祝香港公共圖書館踏入甲子之年，香港中央圖書館展覽館亦會以藝術科技呈現香港公共圖書館 60 年來的成長、發展里程碑，並邀請市民與圖書館一起回顧過去並展望未來，以及讓市民預先窺探即將推出的智慧圖書館系統功能。另外，圖書館亦會挑選一些活動，以網上形式或預先錄製方式上載至網上頻道。</p>
5.	<p><u>「與作家會面」講座系列</u></p> <p>對象以學生/青年人為主，邀請本地作家及各方面專家與讀者一起聚首，分享他們的創作世界，並作主題性討論，以及推介優質讀物。為配合香港公共圖書館成立六十周年，今年會舉辦 60 本推薦書籍展覽。</p>
6.	<p><u>兒童及青少年閱讀計劃、閱讀超新星獲獎作品巡迴展覽</u></p> <p>由香港公共圖書館主辦，支持機構有教育局、香港閱讀學會及香港學校圖書館主任協會；目的是培養兒童及青少年良好的閱讀習慣，擴闊他們的閱讀範圍和知識面，提高他們運用語文的能力，並鼓勵家長積極參與子女的閱讀活動。</p>
7.	<p><u>香港公共圖書館讀書會</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - 青少年讀書會：透過閱讀、思考、小組討論和分享，鼓勵青少年持續閱讀、學習，以及關懷社區。 - 親子讀書會：鼓勵家長與子女一同參與，培養他們的閱讀興趣和習慣，享受親子共讀的樂趣。
8.	<p>2022 年「多元悅讀·擴展視界」推介書籍巡迴展覽。</p>
<p><u>鼓勵從小培養閱讀興趣</u></p>	
9.	<p><u>加強團體借閱圖書館資料服務到幼稚園及小學</u></p> <p>為進一步向兒童、家庭及學校推廣閱讀文化，圖書館會繼續向幼稚園提供主題書籍外借服務、安排到校閱讀活動；同時，圖書館會透過外展活動，利用特別設計的主題書櫃，為小學生帶來關於地球科學及 STEM 的精選主題書籍，配合故事活動及工作坊，藉以啟發及培養兒童的閱讀興趣。</p>

10.	<u>專題故事工作坊</u> 以輕鬆手法演繹故事，利用主題性的互動故事劇場和小遊戲的表達形式引發兒童的閱讀興趣，鼓勵小讀者與家長一起參與，誘發他們廣泛的閱讀興趣，並增加相關知識。
11.	<u>網上說故事</u> 除繼續在圖書館舉辦講故事活動，以鼓勵小朋友閱讀紙本故事書外，公共圖書館亦舉辦網上說故事活動，包括邀請名人或作家參與的互動故事房等，讓孩子和父母隨時隨地享受閱讀。
12.	<u>走讀系列：童遊手作</u> 閱讀充滿樂趣，透過參觀工作坊及體驗不同的手作文化，配合故事大使演繹的精選故事，讓小朋友在輕鬆的環境下，發掘手作的趣味及閱讀的樂趣。
13.	<u>悅讀會（暫定名稱）</u> 計劃舉辦回饋活動以嘉許忠實讀者，透過專題講座、閱讀分享/工作坊等配合活動，鼓勵讀者培養每日閱讀及借閱實體書或電子書的習慣，連繫讀者及凝聚喜愛閱讀的社群。
14.	<u>親子閱讀講座及工作坊系列</u> 與教育局合辦，邀請學者和教育工作者主持，向家長及老師講解共讀技巧及如何選擇讀物以引發兒童的閱讀興趣，從而善用圖書館館藏。
15.	<u>「一生一卡」計劃</u> 在學校推展，為學生集體申領圖書證，並藉此向學校推廣集體借閱圖書館資料服務。
<u>加強外展閱讀服務，擴闊讀者群</u>	
16.	<u>快閃圖書館</u> 在不同的公共空間舉辦快閃圖書館，方便市民大眾體驗圖書館服務，並在閒適的環境中翻閱書本、瀏覽電子資訊、參與閱讀活動，在社區享受閱讀的樂趣。
17.	<u>「樂在社區閱繽紛－『喜』動圖書館」試驗計劃</u> 為進一步推廣全民閱讀，兩輛特別改裝的「喜」動圖書館會繼續以活動模式走進不同社區，提供精選主題書籍予讀者借閱，推廣自助借閱服務及電子閱讀，以及舉辦閱讀活動和故事時間。「喜」動圖書館更會駛進學校，透過舉辦一連串的遊戲及活動，培養學生對閱讀的興趣，以及讓他們認識公共圖書館的豐富資源及便捷服務。

鼓勵市民參與推廣閱讀文化

18. 舉辦「故事大使計劃」以鼓勵社區參與

圖書館會繼續招募及培訓愛書人士成為故事大使義工，並舉辦提升講故事技巧課程予已成為故事大使的義工，安排他們透過 Zoom 平台或到各圖書館、外展場地、社區圖書館及「喜」動圖書館提供講故事服務，讓更多居民，特別是一些非圖書館慣常使用者參加。故事大使亦會在兒童圖書館向小讀者分享選書心得及介紹圖書館服務。此計劃亦會頒發證書予積極參與活動的故事大使，以鼓勵市民服務社會，推動社區閱讀風氣。

文學推廣

香港公共圖書館舉辦多項推廣活動以推動本地文學藝術的欣賞及發展，活動包括中國古典詩詞比賽、文學創作工作坊、文學月會、文學作家座談會、文學系列短片及以青年人為對象的文學創作工作坊，以鼓勵市民對文學創作的興趣和香港文學的賞析。

19. 第三十二屆全港詩詞創作比賽—填詞

比賽自 1991 年開始舉辦，單年比詩，雙年比詞，目的是提高市民運用中國語文和欣賞韻文的能力。比賽分學生組和公開組。獲獎作品將於多個公共圖書館巡迴展覽。

20. 文學 101

分別製作「賞讀文學」及「香港文學地圖」兩個系列的文學短片，介紹不同文類、經典作品及作家在香港留下的足跡，旨在推廣閱讀文學作品及創作。

21. 文學月會

與不同的團體合作，推廣文學閱讀與欣賞。

22. 青年創作坊

提倡不同文體的創作風氣，培養寫作興趣，擴闊參加者的閱讀層面及增強語文的運用能力。

23. 詩詞寫作講座

講座分詩和詞兩個系列，講者將會深入淺出地講解中國詩詞的特色、聲韻的運用及基本的寫作技巧等，以培養公眾欣賞韻文的興趣和提升中國語文運用的能力。

24. 國學講座

與學海書樓合辦不同主題系列的國學講座，以弘揚中華文化及培養市民對國學的欣賞興趣。

25. 藝文薈

	以文學為主題，不限方式和題材，邀請本地文化及藝術團體籌劃，以指定及自創的形式表演，探討文學欣賞及分享創作樂趣。
26.	<p><u>圍讀工作坊</u></p> <p>由作家、學者或文化人以圍讀方式，向中學老師、同學及愛好文學人士推介不同體裁的文學作品，藉此帶動青少年的創作意欲。</p>
<p>資訊及文化傳播</p> <p>定期為不同年齡的讀者舉辦各類課題的講座及展覽，以推廣文化、為市民開啟資訊與知識之門、支援終身學習、推動市民善用資訊科技，從而建立知識為本的社會，並提升文化素養。活動除安排在香港中央圖書館舉行，亦會安排在各主要和分區圖書館舉行。</p>	
27.	<p><u>香港印製大獎</u></p> <p>一年一度的「香港印製大獎」，是由香港印藝學會主辦，康樂及文化事務署、香港貿易發展局、香港出版學會、香港設計師協會、香港設計委員會及香港市務學會協辦，以表彰本地印刷和設計的優秀產品，並藉此鼓勵本港印刷、出版及設計行業，不斷提升印刷技術及設計水平，精益求精，不斷創新，為本地的文化事業和藝術發展增添動力。獲獎作品將會安排在部分公共圖書館和其他場地展出。</p>
28.	舉辦各類專題的講座，包括哲學與人生、數碼世代與生活、生死教育、認識中國、香港及亞洲、本地文化歷史、藝術創作和欣賞、攝影、健康生活、普及醫學等。
29.	舉辦各種不同專題的巡迴展覽，包括介紹本地歷史文化、環境保育、健康、社會共融等不同主題。
<p>推動電子閱讀，拓展讀者群</p> <p>圖書館亦透過不同類型的活動和推廣計劃，藉此吸引更多市民認識和使用圖書館服務，以建立讀者群，亦以鼓勵他們善用公共圖書館服務培養終身閱讀的習慣。並會策劃多個大型推廣活動，以介紹圖書館電子書及電子資源。</p>	
30.	<p><u>「學校文化日」計劃</u></p> <p>為學校安排閱讀和讀者教育活動，輔以配合的互動活動，並與學校圖書館主任保持緊密聯繫，推廣學生參觀圖書館及圖書館職員到學校介紹書籍及圖書館服務等活動，令學生更能善用圖書館的資源。</p>
31.	<p><u>電子書推廣活動</u></p> <p>透過網上及社交平台推廣電子書，讓市民體驗電子閱讀帶來的便捷，並繼續製作示範短片，教導市民如何使用電子書平台，以及舉辦「鬆一鬆 e 閱讀小站」鼓勵電子閱讀。</p>

32.	<p><u>參與「香港書展」</u></p> <p>於「香港書展」中設置攤位介紹圖書館的電子資源及服務，藉此讓更多市民特別是較少接觸公共圖書館設施的人士，了解最新圖書館服務。</p>
33.	<p><u>參與「學與教博覽」</u></p> <p>於「學與教博覽」與教育局聯手設置攤位，介紹圖書館的電子資源及服務，舉辦推廣閱讀的講座，讓參與的教育專業人士認識及進一步了解圖書館最新的服務，藉此促進閱讀風氣。</p>